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Woche 4 - Trigonometrische Funktionen

Aufgabe 1: Trigonometrische Ausdriicke I

Vereinfachen Sie die folgende trigonometrische Ausdriicke wo Sie z.B. die Identitét sin? z +cos? z =
1 verwenden

(a) sinxcotx (e) sin®x + sin x cos? x sin?t cot? t
W Tt
1 —sin®x : — sl
(b) (t sin cos T ) )
cos T cosx 1l+sinz (i) -

(c) sint — sint cos? ¢ sect —tant sect+tant
tan?t + 1 .. secttant

(d) cosz + tanzsinz (&) 1+ cot2t (i) 1+ tan2t

Aufgabe 2: Trigonometrische Ausdriicke II

Vereinfachen Sie die folgende trigonometrische Ausdriicke

(a) 1+ cosz + cos2x (e tan2xcosx  tan2wsinz (i) tan’z + 2tan?z + 1
sin x + sin 2z sin x COS T
(b) sin 4 sin*x — cos*x () 1 + 1
cos 21 (f) G2t — cos 1+cosz 1-—cosz
sin 2x . o . 4
() ————— sec r sin” x K 1 —sin*x
(1 cos 22) (&) 1+ secx (k) 1+ sin® 2
d sin2x  sin2x _ T
(d) (1 —cos?x) cosx (h) sin(—z) cos <§ - $> (1) tan?z cos? z + cot? zsin® x

Aufgabe 3: Trigonometrische Ausdriicke III

Vereinfachen Sie die folgende trigonometrische Ausdriicke

(a) sin'z — cos’x (e) cost(sect — cost) (0 sin®t + cos® t
) —
(b) sinz + 4sinz + 3 (f) tant 4 cott I —sintcost
cos? x tant : .
.. sint(1 +sint)
tan? (sint + tant)? + cos?t — sec® 41) 1 —cos2t 1
(©) ———— (g) o8
1+ tan“x tant
(@ 1 —sinz () sect — cost ) sin?t — tan?t
cos 3tantsint tan®t sin® ¢



-3 3
sin”t + cos”t
(1)

0 1 — tan?t N () tant — tantsin®¢
(cost + sint)? 1 + tan®¢ 2sintcost

0 cost N cost () 1+ tan?t + sec®tcot? t
1+4+sint 1—sint

cottsec’t — cott
(o)

csc2t + cot?tesc?t sinttant -+ cost

Aufgabe 4: Trigonometrische Identitaten
Benutzen Sie

sin(a + 8) = sinacosf + sin  cos «
cos(a + ) = cosacosf — sinasin
um die folgende Identitaten abzuleiten

(a) sin g = &, /1=

(c) sin3a = 3sina — 4sin® a

_ 1
(b) cos § = £,/ 7+

(d) cos3a = 4cos® a — 3cosa

Aufgabe 5: Trigonometrische Substitution I

Beim integrieren wird oft eine trigonometrische Substitution ¢ = tanx benutzt. Zeigen Sie, dass
bei dieser Substitution gilt

. 1
SINxr = OS T =
V1+ 2 V1 + ¢

Aufgabe 6: Trigonometrische Substitution II

Beim integrieren wird oft eine trigonometrische Substitution ¢ = tan § benutzt. Zeigen Sie, dass
bei dieser Substitution gilt

, 2t 1—¢
sinz = cosx =
1+¢2 1+¢2

Aufgabe 7: Inverse trigonometrische Funktionen
Zeigen Sie folgende sehr niitzliche Identitaten
(a) cos(arcsinz) = V1 — 22 ¢) sin(arctanz) = _r

. X 1 — 2
(b) tan(arcsinz) = Wi (d) tan(arccosx) = v



